
Nierówno±ci I
Joachim Jelisiejew

25 pa¹dziernika 2011

1.1 Mªodsi

Zadanie M1

Bez teorii. Liczby a, b s¡ rzeczywiste, a liczby x, y � rzeczywiste dodatnie.
We wszystkich poni»szych nierówno±ciach zast¡p jednym ze znaków: >,6 po czym udowodnij

otrzyman¡ nierówno±¢.
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Twierdzenie 1.1 (Nierówno±¢ pomi¦dzy ±rednimi, dla trzech liczb). Je»eli a, b, c > 0 to zachodzi
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przy czym równo±¢ w krórejkolwiek z nierówno±ci zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy a = b = c.

Warto wiedzie¢, »e analogiczne nierówno±ci, z 3 zast¡pionym w odpowiednich miejscach przez n, s¡
równie» prawdziwe. Prawdziwe s¡ te» o wiele ogólniejsze nierówno±ci zwane nierówno±ciami pomi¦dzy
±rednimi pot¦gowymi.

Zadanie M2

�rednie. Liczby a, b, c s¡ rzeczywiste dodatnie.
We wszystkich poni»szych nierówno±ciach zast¡p jednym ze znaków: >,6 po czym udowodnij

otrzyman¡ nierówno±¢.
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2. (a+ b+ c)2 3(a2 + b2 + c2)

3. 2ab+ 2bc+ 2ca 2(a2 + b2 + c2)

4. (a+ b+ c)2 3(ab+ bc+ ca)

5. a2 + b2 + c2 + 3 2(a+ b+ c)
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8. a2b+ a2c+ b2a+ b2c+ c2a+ c2b 6abc

9. a2b+ a2c+ b2a+ b2c+ c2a+ c2b 2(a3 + b3 + c3)

10. (a+ b+ c)(a2 + b2 + c2) a3 + b3 + c3 + 6abc

Zadanie M3

Udowodnij, »e dla liczb dodatnich a, b, c zachodz¡ nierówno±ci√
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